

巡视监督要紧跟中央要求落实中央部署

□ 马勇霞

H权威论坛

海南省委巡视组代表省委对被巡视党组织和党员领导干部进行监督,根本任务是保证全省各级党组织和党员干部分自觉向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向党中央决策部署看齐,坚定地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

巡视监督是党章规定的重要制度安排,是全面从严治党的重要方式。当前,巡视工作政治定位越来越准确,目标任务越来越清晰,聚焦坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党,发挥了利剑作用,已成为“千里眼”“顺风耳”“侦察兵”。海南省委巡视组代表省委对被巡视党组织和党员领导干部进行监督,根本任务是保证全省各级党组织和党员干部自觉向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向党中央决策部署看齐,坚定地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。从巡视情况来看,习近平总书记在党的十八大中全会上明确提出“十个主义”“一个之风”在海南也不同形式地存在,党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等现象有一定普遍性,有的问题还很突出。六中全会是全面从严治党的再动员、再部署、再出发。我们必须正视存在的问题,把思想和行动统一到六中全会决策部署上来,把党内监督落到实处,推动全面从严治党向纵深发展。

思想认识要紧跟中央要求

思想认识向核心看齐,是全面从严治党的根本要求。要在坚定立场方向、保持政治定力上紧跟中央要求。保持政治上的高度清醒,深刻认识形势“依然严峻复杂”,深刻理解“两个没有变”和“四个足够自信”,坚决贯彻习

近平总书记在六中全会上提出的“六个从严”,把落实全面从严治党主体责任的信心、决心转化为各级党组织和党员领导干部的实际行动。要在理念思路、思维方式上紧跟中央要求。要将巡视整改工作和“两学一做”学习教育相结合,把自己摆进去,紧密联系部门职能、自身思想工作实际对照检查,把理想信念宗旨立起来,把党规党纪挺起来,重点解决惯性思维制约思想和行动的问题。坚持问题导向是我们党重要的思想方法和工作方法,发现问题是为了解决问题。省委巡视组帮助被巡视单位党组织问诊把脉,开出药方,提出有针对性、指导性的意见建议,被巡视单位党组织要顺势而为、主动担当,用好巡视成果,补齐“短板”,强化日常教育管理和监督,推动改革和制度创新。两者目标一致,相辅相成,同步发力,就一定能实现管党治党从宽松软走向严紧硬。

责任担当要体现在行动上

责任担当的本质是对党忠诚。有权必有责,有责要担当,用权受监督,失责必追究。巡视发现的问题表现在下面,但根子在上面。党委(党组)书记必须当好从严治党党的书记,做到知责、尽责、负责,真正把强化党内监督当做分内之事、应尽之责,种好自己的“责任田”。全面从严治党主体责任不能虚置空转,得拿出义无反顾、动真碰硬的勇气,不怕揭短亮丑,敢于纠错纠

偏,严厉查处各种违纪行为,用一个个激浊扬清的“小环境”构筑风清气正的“大生态”。在整改工作中,重点解决知行合一不足的问题,对不严不实问题立行立改。带头严肃党内政治生活。党要管党、从严治党必须从党内政治生活管起、严起,要把严肃政治纪律、政治规矩摆在首要位置,执行民主集中制,落实“三重一大”事项集体决策和“三会一课”制度,坚持正确选人用人导向,增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。带头把纪律挺在前面,领导本身就包含着管理和监督,党委(党组)要履行全面监督职责,把功夫下在平时,把立足点转移到抓纪律上来,用好监督执纪“四种形态”,在运用第一种形态上多下功夫。党委(党组)书记应该当好“婆婆嘴”,敢于板起脸来抓管理、抓监督。把开展经常性谈心谈话作为工作常态,抓早抓小抓苗头抓预防,用日常严管体现对党员干部的真正厚爱。

扎紧纪律规矩的铁笼子

习近平总书记在六中全会上指出,有效化解党面临的重大挑战和风险,很重要的一条就是完善规范、健全制度,扎紧制度的笼子。巡视整改工作,要在严格执行党章党规党纪上发力,真正使制度成为硬约束。必须严格遵守党章。每一名党员领导干部都要带头尊崇党章,始终不忘初心,牢记自己是一名在党旗下宣誓的党员,

自觉以党章规范自己的言行。必须严守党的纪律。党组织和党员干部必须无条件执行“六项纪律”,党内决不允许有不受纪律约束的特殊党员。必须坚持请示报告制度。领导干部在重大问题、重要事项上及时向党组织请示报告,是检验一名干部是否合格的试金石。领导干部必须要有组织观念、纪律观念,该请示的必须请示,该报告的必须报告。必须不折不扣落实党中央各项决策部署,决不能变成标语口号,而要在实际行动上看齐,用担当来诠释忠诚。

纪委及派驻纪检组要找准职责定位

纪委监督本质上是执行纪律监督。在六中全会上,习近平总书记明确指出,纪委是党内监督、管党治党的重要力量,是党内监督的专责机关,履行监督执纪问责职责。强化党内监督,既要牵住主体责任的“牛鼻子”,又要发挥纪委专门监督作用,履行好专责。纪委必须持续深化“三转”,力量不能发散,更不能越位、错位、缺位。强调监督执纪问责,监督是纪委的首要职责,执纪是纪委履行职责的主要手段,问责是监督执纪的保证。纪委及派驻纪检组要紧紧围绕“六项纪律”,使推进党内监督的过程成为驻在单位加强纪律建设的过程。紧紧围绕政治纪律,把维护政治纪律放在首位,督促各级党组织和党员干部牢固树立

“四个意识”,坚定不移地维护党中央权威。要着力解决党的领导弱化,对重大决策部署贯彻落实不力,以及有令不行、有禁不止,搞团团伙伙、拉帮结派等问题。紧紧围绕组织纪律,督促各级党组织自觉做到“四个服从”,着力解决独断专行、软弱涣散、严重不团结、违规选人用人等问题。紧紧围绕廉洁纪律,督促党员干部正确行使权力,守住廉洁自律底线,着力解决以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落以及违反中央八项规定精神的问题。紧紧围绕群众纪律,督促各级党组织和党员干部牢记党的性质和宗旨,密切党同人民群众的血肉联系,巩固党的执政基础,着力解决侵害群众利益,损害党群关系等问题。紧紧围绕工作纪律,督促各级党组织和党员干部扛起管党治党政治责任,着力解决全面从严治党不力、主体责任不落实、党风廉政建设和反腐败工作不扎实等问题。紧紧围绕生活纪律,督促党员干部树立高尚精神追求,弘扬优秀传统,着力解决生活奢靡、贪图享乐、违反社会公德和家庭美德等问题。要将党委(党组)的全面监督、纪委的专责监督、党的基层组织的日常监督和党员的民主监督有机结合起来,形成强大合力,推动巡视整改工作做实做好,让群众看到实实在在的变化,推动全面从严治党落地生根。

(作者系海南省委常委、省纪委书记、省委巡视工作领导小组组长。本文原载于《中国纪检监察报》2017年1月4日第6版)

H思想漫谈

接受监督贵在自觉

□ 吴淑淇

党的十八届六中全会提出,监督是权力正确运行的根本保证,是加强和规范党内政治生活的重要举措。自觉接受监督,不仅是党章对每个党员的基本要求,也是每个党员所应该具备的基本素质。自觉接受监督,既是一种政治纪律,也是一种政治觉悟;既是一种党性观念,也是一种高风亮节。自觉接受监督,应体现在以下几个方面:

第一,自觉接受党内监督。党章第八条明确规定,每个党员,不论职务高低,都必须编入党的一个支部、小组或其他特定组织,参加党的组织生活,接受党内外群众的监督。党员领导干部还必须参加党委、党组的民主生活会。不允许有任何不参加党组织生活、不接受党内外群众监督的特殊党员。要做到这一条,需要每个党员特别是党员领导干部找准自己的定位,摆正自己的位置。在党内,不管你的职务高低,首先你第一的身份是党员,是党员在党内的地位就是平等的,你有权利监督别人,别人也有权利监督你,支部书记、党小组长召集的民主生活会必须主动参加。彭德怀的警卫员就说过,彭总是我们这个党小组的,他也归我领导。作为支部书记、党小组长,也必须理直气壮地履行职责,行使权力,把监督工作做到位,形成党内人自觉接受监督的良好风气。

第二,自觉接受法律监督。党的领导和依法治国作为人民当家作主的两个重要保障。他们两者之间的关系是相互保障的关系。党领导人民制定宪法和法律,党必须在宪法和法律范围内活动,任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权。共产党员也是公民,只要是公民,就是法律管辖和制约的对象。党员作为无产阶级的先进分子,更应该自觉履行法律赋予的权利和义务,更应该自觉维护法律的权威和尊严,更应该模范遵纪守法,更应该自觉践行社会主义核心价值观,做法治和德治的榜样。

第三,自觉接受社会监督。每个党员都是一名社会成员,是社会的一分子。党员的言谈举止,是社会的一面镜子,对社会有一定的影响和折射作用。因此,共产党员任何时候都要怀有爱党、兴党、忧党、护党之心,传播正能量,弘扬主旋律,唱响正气歌,自觉接受社会监督,检点自己的言行,维护好党的形象。然而,接受社会监督,又不等于好人主义。对于那些道听途说、歪曲事实真相、污损党和政府形象的不良言行,要敢于与之作坚决的斗争。社会监督,包括舆论监督。舆论是一个地方社会动态的晴雨表,舆情就是社情民情,对一个人的评价,也是社会口碑自在,社会公论自在,应该正确对待。举个例子,媒体曝光某个地区某项事情,只要事实清楚,于理于法有据,作为地方党组织的领导人,就应该闻过则喜,闻过则改,而不应耿耿于怀,甚至暴跳如雷,打压打击。当然,媒体与舆论监督也必须遵守新闻道德,公道正派,立论为公,对自己的言论负责。而对于那些歪曲事实的舆论也应该问责,甚至绳之以纪。

第四,自觉实行自我监督。外因是变化的条件,内因是变化的根据,外因通过内因而起作用。其他方面的监督都是客观的,而自我监督则是主观的。从一定意义上讲,主观监督才是最有效的监督。因此,每个党员特别是党员领导干部,都要敢于并且善于自我监督,不破底线、不踩红线、不触碰高压线,甚至要自设标准更高的境界线。自我监督,就是要做到“勿以恶小而为之,勿以善小而不为”,就是要“见人之过,得己之过;闻人之过,得己之过”,就是要“吾日三省吾身”,防止千里之堤溃于蚁穴。须知“见人之过,不蹶于山,而蹶于垤”,须知“泾溪石险人兢慎,终岁不闻倾覆人”。却是平流无石处,时闻闻说有沉沦”。心中要常有一把戒尺,时时事事处处自省自律。



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

投稿信箱: hnrbllb@163.com

H方略解读

让党内监督成为管党治党利器

□ 毛志华

监督等现象不同程度存在,党内监督被高高举起,轻轻放下,远远没有成为自觉,严重削弱了党内监督应有成效。

习近平总书记深刻指出,“加强对干部的监督,是对干部的爱护。放弃了这方面责任,就是对党和人民、对干部的极大不负责任。”为此,他要求党员领导干部要“从谏如流,自觉接受监督”“上级对下级、下级对上级、群众对领导干部以及干部之间,都要敢于进行有效的监督。”《条例》强调“党内监督没有禁区、没有例外”“信任不能代替监督”。针对当前党内监督存在的薄弱环节,着力从理论、思想等方面入手,解决党内监督主体责任缺失、监督责任缺位等问题,努力推动党内监督成为全体党员的自觉,必将使党内监督的制度优势充分释放。

加强党内监督 制度建设是关键

制度建设是党内监督的核心,带有根本性、全局性、稳定性和长期性。邓小平就曾深刻指出:“制度好可以使坏人无法任意横行,制度不好可以使好人无法充分做好事,甚至走向反面。”中国共产党的党内监督实践也反复证明:制度的可行性和规范性和约

束力,决定着监督工作的质量和效果。没有以制度为载体的民主是靠不住的民主,没有以制度为载体的监督是软弱的监督。

习近平总书记强调,“要完善监督制度,做好监督体系顶层设计,既加强党的自我监督,又加强对国家机器的监督。”《条例》直面当前党内监督存在的突出问题,牢牢抓住制度建设的“牛鼻子”,着力将十八大以来从从严治党成功经验做法予以制度化、规范化,顶层设立了“一个统一领导,六个方面监督”的党内监督体系,进一步明确了党内监督的指导思想和主要任务,进一步细化监督职责,健全监督方式,完善监督程序,使党内各种权力都置于监督之下,为全面从严治党提供了明确而有力的抓手,势必会有效解决管党治党失之于宽、松、软的问题。

加强党内监督 领导干部是重点

党内监督的重点是党的各级领导干部,特别是掌握决策权的领导干部,这是由党内监督的本质及其现状所决定的。从党内监督的实践来看,我们历来要求各级领导机关和领导干部

一定要以身作则,自觉接受来自各方面的监督,同时也要求各级党的代表大会、党的委员会、纪律检查机关和广大党员干部切实履行监督职责,加强对领导干部和领导机关的监督。毛泽东同志高度重视对高级领导干部的监督。他认为,领导干部犯罪不仅不能姑息纵容,而且要从严惩处。在“三反”运动中,他对刘青山、张子善问题的批示,体现了他处理领导干部犯罪问题的鲜明态度。邓小平同志多次强调,“要有群众监督制度,让群众和党员监督干部,特别是领导干部。”江泽民同志也曾指出,“干部权力越大,责任就越大,对他们运用权力的行为就越应当严格监督。”进入新世纪,胡锦涛同志强调,“党内监督的重点对象是党的各级领导机关和领导干部,特别是各级领导班子主要负责人。”

习近平总书记旗帜鲜明地指出,“要加强对一把手的监督,认真执行民主集中制,健全施政行为公开制度,保证领导干部做到位高不擅权、权重不谋私。”《条例》聚焦“关键少数”,规定党内监督的重点对象是党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部,这是坚持马克思主义唯物辩证法“重点论”的体现,可以说是抓住了要害,对于加强“一把手”监督、破解“一把手”监督难题,对于保证保持党的先进性和纯洁性、确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,至关重要。

(作者系中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室)主任)

H产权

国有资产再次公开挂牌转让公告

项目编号:QY201610HN0137-1

受委托,按现状公开挂牌转让以下车辆:1、琼A7R229 华泰宝利格牌SDH6461DFM4小型普通客车,挂牌价格为108995.00元;2、琼A7S378 华泰宝利格牌SDH6461DFM4小型普通客车,挂牌价格为118764.00元;3、琼A7S837 华泰牌SDH7200BFM4小型轿车,挂牌价格为69820.00元;4、琼A7M058 奇瑞牌轿车SOR7160J42T0 小型轿车,挂牌价格为11054.00元;5、琼

A7N728 三菱牌DN7202H小型轿车,挂牌价格为129537.00元。公告期:2017年1月6日至2017年1月19日,详情请登录海南省公共资源交易网(<http://www.ggyy.hi.gov.cn>)、海南产权交易网(<http://www.hnccq.cn>)查询。联系方式:海南省公共资源交易服务中心产权交易21号窗口,电话:0898-65237542,海口市国兴大道61号华夏银行大厦18楼海南产权交易所,电话:0898-66558003(施女士)、0898-66558023(徐小姐)。

海南产权交易所

2017年1月6日

关于征集文城就业饮食一条街项目资产出售价值评估机构的公告

文城就业饮食一条街项目位于文昌市文城镇椰乡路南侧,占地37.23亩,建筑面积36174.3m²(其中:地上25737.1m²、地下10437.2m²),容积率1.045,绿化率17%,共6幢房屋组成,停车位473个。该项目已竣工验收,我镇计划对该项目进行整体出售。为做好该项目资产整体出售工作,实现国有资产保值增值目标,现公开面向社会征集有资产评估及房地产土地评估资质的机构对该项目资产出售价值进行评估。报名条件:海南省境内注册,具有独立法人资格并取得相应资产评估及房地产土地评估资质,在工商行政管理部门、行政主管部

门及资产评估协会无违法违纪行为记录。报名资料:1、企业介绍信原件;2、法定代表人资格证明书或法定代表人授权委托书原件及加盖企业公章的复印件;3、法定代表人或委托代理人有效身份证件原件及加盖企业公章复印件;4、企业上年度评估资质年检文件、营业执照、组织代码证、税务登记证副本原件及加盖企业公章的复印件;5、企业相关资质证书原件及加盖企业公章的复印件。以上1-4项原件,2涉及委托代理人的,收原件,其余查验原件收复印件(复印件加盖企业公章)。有意向的资产评估机构请于2017年1月13日前到文昌市文城镇人民政府办公室报名。地址:海南省文昌市文城镇岭里35号 邮编:571300 电话传真:0898-63222210 联系人:符女士 文昌市文城镇人民政府 二〇一七年一月六日

琼中黎族苗族自治县住房和城乡建设局关于建立政府投资项目工程招标代理机构目录库的公告

为加强对政府投资项目工程招标代理机构的监督管理,规范工程招标代理行为,维护公开、公平、公正的招投标活动秩序,提高工程项目建设质量,根据《琼中黎族苗族自治县政府投资项目工程招标代理机构管理暂行办法》的有关规定,我县决定建立政府投资项目工程招标代理机构目录库,现就有关事项公告如下:

一、凡具备工程招标代理资格的招标代理机构均可自愿申请,经审核合格入选琼中县工程招标代理机构目录库的,方可承担琼中县政府投资项目工程招标代理业务。

二、申请入库的招标代理机构应具备下列条件:(一)依法设立、从事招标代理业务、提供相关服务并独立承担民事责任的社会中介组织;

(二)具有建设行政主管部门颁发的工程招标代理资质;

(三)在海南省区域内有固定办公场所和开展代理业务所须设施及完善

的内部管理制度;

(四)具有与资质等级相适应的相关专业人员;

(五)有良好的业绩和工程招标代理经验;

(六)资信状况良好,近三年未发生违法违纪行为,无不良记录,未受过有关行政主管部门处罚;

(七)承诺遵守目录库管理的有关规定。

三、申请入库的招标代理机构应报送以下材料:

(一)招标代理机构人选申请书(附件1)及入库申请表(附件2);(二)企业法人营业执照

位法定代表人或驻琼分支机构主要负责人)与本地属地级以上干部配偶、直系血亲、三代以内旁系血亲以及近姻亲有利害关系的;

(四)机构在入选申请过程中弄虚作假的;

(五)资格证书有效期内发生变更机构名称、工商注册地、法定代表人和技术经济负责人等情形而未依法申请资格证书变更的;

(六)机构因发生组织机构变化、从业人员变动等情况而不再符合规定的相应资格条件的;

(七)机构因发生分立、合并、兼并、改制、转让等重大变化而未依法提出资格重新确认申请的;

(八)资格证书有效期届满未依法申请延续的;

(九)机构因解散、破产或其他原因依法终止的;

(十)资格证书被撤销、撤回、吊销或注销的;

(十一)其他有关情形。

五、招标代理服务收费标准

招标代理服务收费由申请单位自行提出和承诺按照《国家计委关于印发〈招标代理服务收费管理暂行办法〉的通知》(计价格(2002)1980号)、《国家发展改革委办公厅关于招标代理服务收费有关问题的通知》(发改办价格(2003)857号)和《国家发展改革委关于降低部分建设项目收费标准规范收费行为等有关问题的通知》(发改价格(2011)534号)、《海南省物价局关于降低部分招标代理服务收费标准的通知》(琼价费管(2011)225号)以及《海南省物价局关于对涉及保

障性住房建设的经营服务性收费实行适当优惠的通知》(琼价费管

(2010)286号)等文件规定的计费标准下浮一定比例收费,下浮比例在《承诺书》中填写(保障性住房项目一律按50%下浮)。

六、申报时间、地点、联系人及电话

(一)申报时间:2017年1月6日至2017年1月20日每日上午8:30至12:00,下午14:30至17:30(仅限工作日收材料)。

(二)材料接收地点:琼中县营根镇营根路政务中心二楼住建局窗口。

(三)联系人及电话:李培峰,86232910

七、其他有关事项

(一)本次入库活动由琼中县纪委监委、琼中县公证处负责监督。监督电话:0898-86222816。投诉须采取书面形式,并署名和加盖法人公章。(二)申报时间截止后,将不再接收其他相关申请材料。(三)必要时琼中县住房和城乡建设局将组织审查委员会对申请代理机构的办公设施情况进行现场核查。(四)本公告在琼中县人民政府门户网站上发布,有关事宜请登录网站查询及下载,网址:<http://www.qiongzhong.gov.cn/>。本公告未尽事宜可咨询琼中